

时政动态

我市召开黄河流域生态保护和高质量发展工作推进会

崔元斌出席

本报讯（记者史晓萍）4月26日，市委常委、常务副市长崔元斌在沁源县主持召开黄河流域生态保护和高质量发展工作推进会，传达学习省黄河流域生态保护和高质量发展工作推进会精神，安排部署我市相关工作。

崔元斌强调，要提高站位、深化认识，切实增强推动黄河流域生态保护和高质量发展的责任感、使命感和紧迫感。要统筹规划、综合施策，按照“重在保护，要在治理”的战略要求，统筹推进生态保护修复和环境污染治理、水资源节约集约利用和防灾减灾体系建设、产业结构优化升级和文旅融合发展、新型城镇化和乡村全面振兴等各项工作。要压实责任、狠抓落实，加强协同配合，细化落实举措，抓好问题整改，用足用好政策，不断开创我市黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

其间，崔元斌到沁河沿线开展巡河，深入水系连通及水美乡村项目、沁河干流防洪能力提升工程建设现场进行调研，要求全面落实河长制，推动沁河流域生态环境持续改善。到郭道水务分公司，就农村供水工程运行管护不到位等问题集中整治情况开展督导调研，要求聚焦群众所需所盼，出实招、解难题，扎实做好每一项民生实事，不断增强群众获得感。

全市职工健身运动会开幕式举行
于川出席

本报讯（记者王涵）4月27日，以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走·团结奋进新征程”为主题的全市职工健身运动会开幕式在武乡县正式开幕。市人大常委会副主任、市总工会主席于川出席开幕式。

当日上午，运动会在庄严的国歌声中拉开序幕。开幕式上，全健排舞《美丽中国》、舞蹈《风驰云动》、健身气功《八段锦》等节目依次上演，现场气氛热烈，赢得阵阵掌声。

本届运动会由市总工会主办，将从4月下旬持续至6月，吸引来自全市12个县区和长治高新区，以及50余家市直单位、企业，共3000余名职工踊跃参与。为充分激发参与热情，赛事设计兼顾不同年龄、体能层次职工需求，设有全健排舞、八段锦、乒乓球、男子五人制足球等八项比赛，以进一步团结引导全市广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，丰富新时代全市职工业余文化生活，强健职工体魄，激发职工团结奋进、顽强拼搏的精神活力，为奋力谱写中国式现代化长治篇章贡献力量。

我市“送法入企”筑牢
危废管理防线

本报讯（见习记者黄欣宇）为精准服务企业发展需求，日前，市生态环境局开展“送法入企”专项行动，在壶关县向乾环保科技（长治）有限公司举办危险废物管理专题培训，全市60余家产废企业负责人参加学习。

本次培训突出“定向普法+实践教学”特色。市生态环境保护综合行政执法队业务骨干围绕《固体废物污染环境防治法》，结合近年典型案例，深度解析危险废物“产、存、运、处”全链条管理要点。培训设置交流环节，企业代表分享规范化管理经验，并组织参训人员实地观摩危废贮存库标准化建设及智能监控系统应用场景。参训人员认为，此次培训既有法律层面的深度解读，又有实操经验分享，有效提升了自身对危险废物的认识。大家表示将对照危废管理自查清单，逐项完善管理台账和应急预案，切实将普法成果转化治理实效，护航企业绿色转型发展。



日前，市疾病预防控制中心工作人员在上党区煤矿企业开展《职业病防治法》宣传周活动，广泛宣传职业病防治知识和健康工作方式理念，增强劳动者的自我保护意识。牛子儒 摄

推进新时代思想政治教育
传承红色基因 培育时代新人

——长治市太行太岳烈士陵园开展“纪念碑下的思政课”主题活动

本报记者 刘婷婷

“同学们，这位是太行爆破英雄王来法，在物资匮乏的年代，他就地取材，设计制造出的石雷曾让日寇闻风丧胆……”在长治市太行太岳烈士陵园多媒体会议厅内，一堂别开生面的“纪念碑下的思政课”正在进行，60余名学生聚精会神聆听讲解员讲述英雄故事，在缅怀先烈中厚植家国情怀。

历史是最好的教科书，为了缅怀先烈，铭记历史，自本学期起，太行太岳烈士陵园与潞州区梅辉坡小学创新协作开展“纪念碑下的思政课”主题活动。每周三下午，梅辉坡小学组织一个班级学生走进烈士陵园，通过沉浸式学习、情景式宣讲、互动式

实践，让红色基因融入学生血脉，化作砥砺前行的精神力量。

活动以“你们活在我们的记忆中，我们活在你们的事业中”为主题，将思政课堂从教室“搬进”烈士陵园，通过“听、看、行、悟”四环节设计，以一种更直观、更震撼的方式走进学生内心，打造每周一堂“行走的思政课”，学生们通过聆听英烈故事、参观革命纪念馆陈列展、向烈士纪念碑敬献鲜花、擦拭烈士墓碑等方式，让红色教育可感可知。

“擦拭墓碑时，我发现有的烈士牺牲时只有十几岁，和我哥哥年龄相仿，我要记住他们的名字！”五年级学生张梓涵在活动手册上郑重写下感悟。

“这种‘行走’的思政课形式，让思政教

育更加生动、立体，能够触动学生的心灵，激发他们的爱国热情和民族自豪感。”梅辉坡小学副校长贾路军表示，“烈士陵园是家门口的红色资源，我们要用好这本‘活教材’，用一学期时间实现全员轮训，确保每个班级、每名学生都能参与。”

“双方正联合开发校本课程，将陵园陈列、档案资料转化为适合小学生的教学案例，并根据不同学龄段设计课程内容梯度。希望通过主题活动，将红色资源转化为教育资源，让红色基因在青少年心中生根发芽。”太行太岳烈士陵园宣教科负责人刘艳芳说。

烈士纪念设施是纪念缅怀英烈的重要载体。近年来，市退役军人事务局在开展烈士褒扬纪念工作中，积极修缮维护烈士

纪念设施，完善展陈布局，广泛开展缅怀革命英烈、传承红色基因系列活动，推动全社会崇尚英烈、缅怀英烈的良好风尚持续形成。

此次活动仅是红色基因传承的开端，下学期，双方将继续探索新的活动形式，持续开展“纪念碑下的思政课”，激励更多人传承红色基因，凝聚奋进力量，让革命薪火在新时代持续传递、生生不息。

“当孩子们的誓言在纪念碑前回荡，红色基因的传承便有了最鲜活的注脚。让思政课‘活’起来，才能让信仰的种子‘扎’下去，相信‘纪念碑下的思政课’会激励更多的青少年在红色精神的滋养下茁壮成长，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。”太行太岳烈士陵园主任张强说。



学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

“一株苗”种出产业发展“千金方”

——武乡县蟠龙镇以“党建联盟”引领做大中药材产业促农增收

□ 本报特约记者 赵海鹏

春日暖阳，生机涌动。武乡县蟠龙镇关家垴村党参种植示范基地，村民们往来穿梭，他们采挖秧苗、精细移栽种植，一幅以党建为引领、以“绿色药材”为抓手的乡村振兴新画卷，正在蟠洪河畔徐徐展开……

今年以来，蟠龙镇聚焦全县“三个示范县”建设，坚持绿色发展，依托全镇资源禀赋，创新推行“党支部联营共建”机制，探索形成“组织联建、产业联营、利益联结”的党参产业集群化发展模式。为破解传统单村产业发展难题，整合龙端、砖壁、关家垴等村资源，打破地域壁垒，打造蟠龙镇特色产业联盟中药材联营共建党支部，采取组织联建的方法，积极构建以镇党委为主导，中药材联营共建党支部牵头实施，村党支部联建共建的产业发展共同体。

在蟠龙镇龙端村党参种植基地，晨露未晞的空气里浮动着微苦的药香。村

党支部书记郝志国俯身捏起新挖出的种苗，用指尖捻着白色的根茎，“这些种苗都是我们自己培育的，长得壮实，也没有病害，成活率很高。”他身后的梯田里，覆膜机缓缓驶过，村民在覆好膜的地块上紧锣密鼓地栽植着，“在驻村帮扶单位——市人大常委会的帮扶下，我们村种植党参已3年，今年我们培育的党参种苗除自己用之外，全部供给了周边乡村，在节省运费的同时，确保了成活率。”

蟠龙镇的党参种植历史久远，从最初的各村零散种植，到现如今跨村连片种植近千亩，初步形成了育苗-种植-采收-销售产业链。为在全镇推广党参种植，蟠龙镇成立了中药材联营共建党支部，采取组织联建的方法，积极构建以镇党委为主导，中药材联营共建党支部牵头实施，村党支部联建共建的产业发展共同体。

“围绕做大做强党参产业，我们充分发挥产业党建联盟统揽全局、协调各方、

聚合资源的作用，组织开展产业发展座谈、人才技术交流、市场信息对接、外出参观学习等活动。”蟠龙镇党委书记崔路鹏说，“这样不仅解决了各村产业碎片化、技术分散化、市场风险高等问题，同时推动了村级集体经济从单打独斗向融合发展的转变。”

与此同时，蟠龙镇不断深化联农带农模式，优先吸纳脱贫户参与田间管理，建立技术能手“1+N”帮扶机制，培育本土种植能手。拓展市场渠道，积极对接中药材交易市场，签订保底收购协议，同步对接高校、科研单位等帮扶资源，构建“基地直供+电商直播+药企订单”立体销售网络，拉长产业链条，推动产业链向精深加工延伸，引导在生产技术革新、销售模式创新、产品优化出新上下功夫，结合中药材初加工建设项目，打造育苗-种植-采收-销售全产业链条。积极探索跨域产业协作，按照地域资源禀赋，通过品

牌共建、渠道共享实现资源整合，为乡村振兴注入强劲动能。

龙端村村民郝润田种植中药材已有四五个年头，是远近有名的“药材能手”。早年，他也和许多村民一样，仅靠种玉米维持生计，收入有限。后来，在镇政府的政策扶持和技术指导下，他通过流转土地，尝试种植党参等中药材，收益逐年提高。“政府不仅有补贴政策，还提供技术培训，让我们种得放心、卖得省心。”郝润田高兴地说。

行走在蟠龙镇中药材种植基地，看着已破土而出的种苗，崔路鹏表示，蟠龙镇将持续深化党建引领，切实发挥好产业党建联盟作用，强化统筹协调和资源整合利用，带领群众增收致富，推动形成全镇中药材产业资源共享、优势互补、聚势成链、合作共赢的良好发展格局，真正让中药材成为群众增收致富的“金叶子”、乡村振兴的“硬支撑”。

新闻时评

公园里，热爱广场舞的市民随着欢快的音乐翩翩起舞；河道边，家人朋友并肩跑步带起一阵清风；体育场上，学生们踢足球、打篮球，留下一串飞扬身影……在我市各个角落，运动正成为城市跳动的脉搏，群众以全民健身为笔，绘就出一幅流动的美丽画卷。

全民健身，关乎人民幸福，关乎民族未来。日前，长治市人民政府办公室印发《2025年全民健身·健康长治行动工作方案》，提出不断完善城市社区“15分钟健身圈”，广泛开展全民健身活动。激发全民健身热情，大力开展群众体育，尽享运动乐趣，更好地拥抱幸福生活。

随着人们生活水平的提高，对健康的重视程度也日益提升。全民健身不仅能够增强体质、预防疾病，还能缓解压力、提升心理健康。越来越多的人意识到，健康的身体是实现美好生活的基础，而运动则是保持健康的关键。于是，运动成了人们日常生活中不可或缺的一部分，无论是晨跑、夜跑，还是瑜伽、健身操，都能让人在挥洒汗水中收获快乐与健康。

全民健身热的背后，离不开国家政策的大力支持和引导。从《全民健身计划纲要》的颁布实施，到“健康中国”战略的深入推进，国家对全民健身的重视程度不断提高。各地政府也纷纷加大对体育设施建设的投入，打造“15分钟健身圈”，让人们在家门口就能享受便捷的健身服务。同时，各类群众性体育赛事活动也层出不穷，如“村超”“村BA”等民间赛事，不仅点燃了群众的运动热情，还丰富了人们的精神文化生活。

设施的完善，是全民健身的重要保障。目前，市县两级公共体育场馆共有21座，长治市人均体育场面积达3.01平方米，全民健身蔚然成风。今年，我市将持续推进21座公共体育场馆对外开放工作，补齐全民健身场地设施短板，广泛开展全民健身活动，推动全民健身公共服务体系更加完善。这些体育场馆的建设，为人们提供了更多的运动选择。无论是专业的体育场馆，还是社区的健身广场，都能满足不同人群的健身需求。

全民健身是实现全民健康的重要途径和手段，是全体人民增强体魄、增进健康的基础保障。让我们积极行动起来，参与到全民健身的热潮中，用运动书写健康生活，以汗水铸就美好未来，共同绘就幸福城市新画卷。

绷紧安全之弦 抓实防范之策
压紧压实责任 守牢守好底线

关于长治市潞城区固体废物综合利用生态修复项目 (王家村治理区)环境影响评价征求意见公示

根据生态环境部令第4号关于印发《环境影响评价公众参与办法》的通知的规定，为公开本次项目的环境信息和强化社会监督，进行公众参与公告。

长治市潞城区固体废物综合利用生态修复项目(王家村治理区)正在进行环境影响评价，环境影响报告书征求意见稿现已形成，并于以下网址进行了公开，报告全文链接：https://pan.baidu.com/s/1gPKyUCwvFIH_TSXQyjicDA 提取码: dhur; 公众意见表链接：<https://pan.baidu.com/s/1u3zF9IUSogqK3C9QxwMgjw> 提取码: pjv6。征求公众意见的时间为上网发布日起10个工作日。现就该环境影响报告书公开征求公众意见。

征求意见的公众范围为：长治市潞城区固体废物综合利用生态修复项目(王家村治理区)周边30km²范围内居民。

公众可以在本信息公开后，以信函、传真、电子邮件、固定电话或者其他联系方式，向建设单位或者其委托的环境影响评价机构联系以提交公众意见表。公众意见表见附件。

建设单位名称：长治市潞城区潞辰资源开发运营有限公司

联系人：李总 联系电话：13546514050

环评单位名称：山西霆星科技有限公司

联系人：刘工 联系电话：0351-8371347